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Krajské kolo — Kategéria C
8. —9. ro¢nik zdkladnej Skoly a 3. a 4. ro¢nik gymndzia s osemrocnym studiom
RieSenia
Prakticko — teoreticka ¢ast

Pokyny pre krajska komisiu BiO

Pre kazdého sutaziaceho je potrebné na praktickd Ulohu zabezpedit aspon Stvrtinu cesnaku cibulového (Eerveny kultivar
cibule), pinzetu, preparacnu ihlu, skalpel alebo Ziletku, 3 kvapkadla, papierovd utierku, mikroskop (so zvacsenim 10 x
15, pripadne 10 x 20), 3 podlozné skl3, 3 krycie sklicka, 3 Petriho misky s pripravenymi roztokmi oznacenymi pismenami
A, B, C. Petriho misku s 0,7 %-nym roztokom chloridu sodného oznacit pismenom A, s ¢istou vodou pismenom B as5
%-nym roztokom chloridu sodného oznacit pismenom C.

Roztoky A, B, C je potrebné pripravit vopred podla nasledovného postupu:

roztok A — 0,7 % roztok chloridu sodného je mozné pripravit rozpustenim 0,7 g chloridu sodného v 100 ml vody.

roztok B — ¢ista voda
roztok C—5 % roztok chloridu sodného je mozné pripravit rozpustenim 5 g chloridu sodného v 100 ml vody.

Na pripravu roztokov A a C je idedlne pouZit chemicky Cistu latku chlorid sodny, ale v pripade nutnosti je mozné poutzit aj
kuchynsku sol.

Na riesenie prakticko-teoretickej Casti je optimalny ¢as 105 min. Na praktick( ¢ast odpordéame vyclenit 50 minut,
na teoretickl ¢ast 55 minut. Prakticka uloha je ¢asovo narocna najma kvoli namoceniu vzoriek na 10 min.

Sutaziacich je mozné rozdelit do 2 skupin, jedna skupina bude spracovavat prakticku ¢ast a druha teoretickd ¢ast. Potom
sa skupiny vymenia. V pripade zaradenia prestavky medzi praktickou a teoretickou Castou je potrebné zabezpedit
korektny dohlad, aby sa predi$lo odpisovaniu rieSeni Gloh sutaziacimi.

Nakresy v rieseni Uloh praktickej dlohy su orientaéné, pri bodovani vychadzat z redlne pozorovanych mikroskopickych
preparatov Ziakmi.

Spravne rieSenia uloh Pocet bodov
Nakres:

2+2+2=6b
mikroskopické preparaty z roztokov A a B mikroskopicky preparat z roztoku C
zvacSenie 10 x 20, respektive 200 x zvacSenie 10 x 20, respektive 200 x 2+1=3b

Pozndmka k bodovaniu:

V nakresoch sa hodnoti spravny tvar buniek, scvrknuty/nescvrknuty protoplast. Pri
bodovani Ziakmi uvedeného zvdé3enia vychadzat z redlne pouZitého zviadsenia pri
mikroskopovani 10 x 20, respektive 200 x alebo 10 x 15, respektive 150 x.

Nakresy A a B zhodne:
Nescvrknuty protoplast-po1b
Spravny tvar buniek -po1b
Uvedené zvacsenie-po1lb

Nakres C

Scvrknuty protoplast-2 b

Uvedené zvacienie- 1 b

Uznat nakres ceruzou alebo farebnou ceruzou (éervend), v pripade zhotovenia ndkresu
perom odpoditat za kazdy nakres 1 bod (maximalne 3 body). Spolu za ndkres 9 bodov




Zaver

1.
d) osmédza 1b
Pozndamka:
Za kazdu navyse uvedent moznost sa odpodita 0,5 bodu. V pripade, Ze by vysledny pocet
bodov po odpocitani navyse uvedenych odpovedi dosiahol zdpornd hodnotu, hodnotit
len 0 bodmi.
2.
c) v pokozkovom preparate umiestnenom v Petriho miske C 2b
Pozndmka:
Za kazdu navyse uvedenu mozZnost sa odpodita 0,5 bodu.
3.
b) cytoplazmatickd membrana 1b
Pozndamka:
Za kazdu navyse uvedenl moznost sa odpocita 0,5 bodu. V pripade, Ze by vysledny pocet
bodov po odpoditani navy$e uvedenych odpovedi dosiahol zdporni hodnotu, hodnotit
len 0 bodmi.
4,
strata vody bunkou 2b
Pozndamka:
Za kazdu navyse pod¢iarknuti moznost sa odpodita 0,5 bodu. V pripade, Ze by vysledny
pocet bodov po odpocitani navyse podciarknutych odpovedi dosiahol zapornu hodnotu,
hodnotit len 0 bodmi.
5.
a) chlorid sodny 1b
b) kuchynska sol 1b
Pozndamka: Spolu 2 body
Za kazdu navyse uvedent moznost sa odpodita 0,5 bodu. V pripade, Ze by vysledny pocet
bodov po odpocitani navyse uvedenych odpovedi dosiahol zdpornd hodnotu, hodnotit
len 0 bodmi.
6.
preparat s roztokom v Petriho miske A - rovnaka, vacsia 1b
preparat s roztokom v Petriho miske B - rovnaka, vacsia 1b
preparat s roztokom v Petriho miske C - mensia 1b
Poznamka: Spolu 3body
Pri preparatoch A a B sta¢i uviest jednu z moznosti rovnakd alebo vacsia. U rastlinnych
buniek je vdaka pevnosti ich bunkovej steny niekedy nemozné urdit, ¢i je bunka v
izotonickom alebo v hypotonickom roztoku.

Spolu za prakticku ¢ast | 20 bodov
Difuzia je pasivny transport, pri ktorom Castice prenikaju z miesta s vy$Sou koncentraciou | 0,5+0,5=1b
na miesto s nizSou koncentraciou az do vyrovnania koncentracii.
a) glukdza 0,5b
b) Skrob 0,5b

Spolu 1 bod

rast—G 0,5b
vyZiva (mozZné uznat aj prijem Zivin) — A 0,5b
dychanie—B 0,5b
vylucovanie - C 0,5b
rozmnozovanie - D 0,5b
draZdivost — E 0,5b
pohyb - F 0,5b
Poznamka: Spolu 3,5 bodu
Za kazdy Zivotny proces a priradené pismeno s charakteristikou sa prideli 0,5 bodu.
V pripade, Ze k Zivotnému procesu nebude uvedena spravna charakteristika, 0,5 bodu sa
neprideli.
b), d) 1+1=2b
Pozndmka:

Za kazdu navyse uvedenu moznost sa odpocita 0,5 bodu.
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6. Jednorocné rastliny— sInecnica, nechtik 0,5+0,5=1b
Dvojrocné rastliny — mrkva, petrzlen 0,5+0,5=1b
Trvace rastliny — snezienka, lipa 0,5+0,5=1b
Spolu 3 body
7. a) rajciak, mak, hrach, hruska 0,5+0,5+0,5+0,5=2b
b)
DuzZinaté plody Suché nepukavé Suché pukavé 0,5+0,5+0,5=1,5b
plody plody 0,5+0,5+0,5=1,5b
rajciak sInecnica mak 0,5+0,5=1b
slivka kukurica hrach
hruska lieska
Spolu 6 bodov
Pozndamka:
Za kazdu navyse uvedenu mozZnost sa v distraktore a) odpocita 0,5 bodu. V pripade, Ze by
vysledny pocet bodov po odpocitani navyse uvedenych odpovedi dosiahol zapornu
hodnotu, hodnotit len 0 bodmi.
8. c), d) 1+1=2b
Pozndmka:
Za kazdu navy$e uvedent moznost sa odpocita 0,5 bodu.
9. b), e) 1+1=2b
Pozndamka:
Za kazdu navy$e uvedent moznost sa odpocita 0,5 bodu.
10. c) 1b
Pozndmka:
Za kazdu navyse uvedenl moznost sa odpocita 0,5 bodu. V pripade, Ze by vysledny pocet
bodov po odpoditani navyse uvedenych odpovedi dosiahol zdporni hodnotu, hodnotit len
0 bodmi.
11. blcha, kliest, plostica, vos 0,5+0,5+0,5+0,5=2b
Poznamka:
Za kazdu navy$e pod¢iarknutd moznost sa odpodita 0,5 bodu.
12. b) 1b
Pozndmka:
Za kazdu navyse uvedenu moznost sa odpodita 0,5 bodu. V pripade, Ze by vysledny pocet
bodov po odpoditani navyse uvedenych odpovedi dosiahol zapornd hodnotu, hodnotit len
0 bodmi.
13. a) stahovavé vtaky — kukucka, hus divé, beloritka, karia mociarna, skovranok 0,5+0,5+0,5+0,5+0,5=2,5b
stale vtaky - straka, vyr skalny, sojka Skriekava 0,5+0,5+0,5=1,5b
0,5+0,5+0,5+0,5=2b
Spolu 6 bodov
14. Les: dub — chrust — Skorec - jastrab 1b
Rybnik: Zabi vlas — Zubrienka — potapnik — skokan - bocian 1b
Pozndmka:
Bod sa prideli len za uvedenie Uplného potravového retazca. Spolu 2 body




15. | b) 1b
Pozndmka:
V pripade uvedenia aj inych moZnosti ako je spravna odpoved, sa bod neprideli.
16. b) 1b
Pozndmka:
V pripade uvedenia aj inych mozZnosti ako je spravna odpoved, sa bod neprideli.
17. a), d) 1+1=2b
Pozndmka:
Za kazdu navyse uvedenu mozZnost sa odpodita 0,5 bodu.
18. d) 1b
Pozndmka:
V pripade uvedenia aj inych moZnosti ako je spravna odpoved, sa bod neprideli.
19. a) recyklacia 0,5b
b) USA a Slovensko 0,5+0,5=1b
c) Japonsko 0,5b
d) Holandsko 0,5b
Spolu 2,5 bodu
Spolu za teoretické ulohy | 40 bodov
Spolu za prakticko-teoreticka éast | 60 bodov




